



# “两山”理念为全球生态文明贡献中国智慧

新华社记者 朱涵

8月10日,新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告全面深入阐释绿水青山就是金山银山理念的理论创新、实践力量及深远影响,彰显“两山”理念为全球生态治理和建设清洁美丽世界贡献中国智慧、中国方案、中国力量。

2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平同志考察湖州市安吉县,在余村首次提出“绿水青山就是金山银山”科

学论断。二十载光阴流转,中国以生动实践,破解了经济发展与生态保护的“两难”矛盾,书写出全球瞩目的绿色答卷,造福中国、惠及世界。

中国实践增益全球可持续发展。全球能耗强度降低最快、空气质量改善最明显的国家之一,建成全球最大、最完整的新能源产业链,贡献全球四分之一新增绿色面积……多个“世界之最”,见证美丽中国的建设成就。实践证明,经济发展与生态保护可以协同共生。在全球面临严峻生态问题的同时,中国绿色发展成就举世瞩目,为全球可持续发展增添亮色。

中国成为全球环境治理引领者。从

塞罕坝林场建设者到浙江“千万工程”,从浙江“蓝色循环”海洋塑料废弃物治理模式到研究防沙治沙的中国科学家……中国频频摘得联合国环境署颁发的“地球卫士奖”,凸显中国由全球环境治理参与者到引领者的重大转变。中国是世界绿色发展的坚定行动派、重要贡献者,中国方案通过国际绿色低碳合作、绿色“一带一路”合作,为共同应对全球生态挑战提供新路径。

中国理念启迪全球生态文明建设。生态兴则文明兴,生态环境攸关人类存续,生态文明攸关人类发展。“绿水青山就是金山银山”传承和发展了“天人合一”

“道法自然”等传统生态理念,系统揭示了人与自然和谐、人与人和谐、人与经济社会和谐的多重价值追求,也深刻回应各国人民的诉求,成为连接世界的思想桥梁。人与自然和谐共生的现代化,是书写在世界文明史上的伟大答卷,为人类文明永续进步贡献了中国智慧。

绿水青山就是金山银山理念带来生生不息的绿色力量,必将为人类奔向清洁美丽未来的征程,带来持久而澎湃的动力。

(新华社北京8月11日电)

## 新华时评

## 《支持学前教育发展资金管理办法》修订印发

新华社北京8月11日电(记者申铖)记者11日从财政部了解到,为规范和加强支持学前教育发展资金管理,提高资金使用效益,财政部、教育部修订印发了《支持学前教育发展资金管理办法》。

所称支持学前教育发展资金,是指中

央财政用于支持学前教育发展的转移支付资金。

办法明确,支持学前教育发展资金由财政部会同教育部共同管理。现阶段,支持学前教育发展资金主要用于以下方面:一是支持学前教育扩优提质;二是落实学

前教育免保育教育费政策。

支持学前教育发展资金采取因素法分配。财政部、教育部根据党中央、国务院有关决策部署和学前教育改革发展新形势等情况,适时调整完善相关分配因素、权重、计算公式等。

办法强调,地方各级财政、教育部门要按照全面实施预算绩效管理的要求,建立健全全过程预算绩效管理机制,按规定科学合理设定绩效目标,对照绩效目标做好绩效监控,认真组织开展绩效评价,强化评价结果应用,做好绩效信息公开,提高资金配置效率和使用效益。支持学前教育发展资金纳入预算执行常态化监督范围,各级财政部门依托预算管理一体化系统,加强日常监管。

## 铭记历史 缅怀先烈

泰山脚下,泰安革命烈士陵园松柏常青,紫薇盛开。陵园北侧,10座大型花岗岩墓一字排开,抗日英雄李正华就长眠于此。

李正华原名李连秀,1905年出生于泰安县漕河涯村(现泰安市岱岳区马庄镇漕河村)一个富裕家庭。他自幼性情耿直,富有正义感,勇于同反动势力作斗争。

二十世纪二三十年代的中国,人民群众陷于水深火热之中。李正华悲愤难抑,他自筹经费在村里创办民众小学,免费让贫困学生上学;开办济民中药店,为乡亲治病。其间,他团结了一批热血青年,在群众中播撒革命火种。1937年,李正华加入中国共产党。

1937年七七事变后,日军大举南侵,济南、泰安相继沦陷。国难当头,李正华毅然将苦心经营的民众小学和中药店托付给他,脱下长衫拿起武器,组织抗日武装,全身心投入抗日救亡运动。

1938年元旦清晨,李正华、张杰率领50多名游击队员在漕河涯大桥桥头集结,参加东向起义。十几天后,队伍抵达夏张香水寺加入山东东西区人民抗敌自卫团,从此踏上党领导下的武装抗日征程。

加入自卫团后,李正华展现出良好的指挥和战斗才能,指挥和参加了肥城之战、夜袭界首、无梁殿设伏等数十次战斗,极大鼓舞了泰西军民的抗战斗志。自卫团打出了名气,周边各起义队伍纷纷加入。

1941年4月22日,李正华到泰西军分区司令部开会,返程途中夜宿肥城宋家庄村民家中,遭到敌人包围。危急时刻,村民劝他进地洞躲起来。但为了不连累老乡,他断然拒绝,带领通信员向村外冲去,突围至村口时不幸中弹,壮烈牺牲。

为了纪念这位抗日英雄,泰安县委、县抗日民主政府在烈士家乡举行隆重的追悼大会。1963年,李正华烈士的遗骸从漕河涯村迁葬入泰安革命烈士陵园。2020年9月,李正华入选第三批著名抗日英烈、英雄群体名录。

李正华牺牲后,他的长子李瑞云继承父志参加抗战,1945年10月英勇牺牲,年仅20岁。1951年,村农民协会赠送李正华后人“一门双烈”牌匾。

2021年,山东东西区人民抗敌自卫团五大队纪念馆在漕河村开馆,如今已成为岱岳区爱国主义教育基地,每年接待近百批次来此接受红色教育的党员干部和群众。漕河村党支部书记、纪念馆负责人马晓华说:“李正华在艰苦环境中坚守初心、舍生忘死的事迹,是红色基因的生动展示,他的精神跨越时空,激励着当代人铭记历史、传承使命。”

漕河村口,当年李正华率领游击队集结的地方,建起了“漕河游击队出发地”石碑和凉亭。凉亭柱子上的对联写道:民族危亡志士挺身行壮举,硝烟散尽英雄业绩励今人。

(新华社济南8月11日电)

## 一句话新闻

8月11日,全球首台全流程智能育种机器人“吉儿”登上《细胞》杂志,标志着我国在农业智能育种创新中率先实现生物技术与人工智能深度融合。

自然资源部8月11日宣布,我国首批5个国家公园全部完成确权登记。大熊猫、东北虎豹、海南热带雨林、武夷山和三江源国家公园有了“产权证”。(均据新华社电)

## 中铁二十一局承建广河县体育公园建成投用

8月8日,由中铁二十一局承建的临夏州广河县体育公园建设项目建成投用。

该项目位于广河县城西区、全民健身中心东侧,建设用地94.77亩,是集运动、休闲、生态于一体的综合性体育公园,内设篮球、足球、羽毛球、排球等球类运动场地以及1000余米的慢行环道。

自项目开工以来,项目团队始终秉持“高质量建设、高效率推进、高效益收官”理念,严格按照施工规范和工期要求推进工程。在安全质量管理方面,构建了“全员参与、全过程管控”的管理体系,建立三级安全交底制度,对入场工人开展针对性培训,涵盖机械操作规程、高空作业防护等专项内容,累计培训500余人次。

为保障施工安全和工程质量,项目部引入智慧工地监控系统,通过视频监控、AI行为识别实时监测施工区域,对未佩戴安全防护用具、违规操作等行为自

动预警,累计排查整改安全隐患86项。实行“班组自检+技术员复检+监理终检”的三级验收机制,重点对地基承载力、混凝土强度、场地平整度等关键指标进行检测。

针对场地原土以湿陷性黄土为主,承载力不足且遇水易沉降,传统处理方式成本高、周期长等问题,参建人员创新采用“碎石垫层+灰土挤压”复合地基处理技术,解决沉降隐患;引入数字化排水坡度设计系统,将误差控制在3毫米以内,排水坡度精准控制在0.5%至0.8%,且经多次暴雨检验无积水现象,满足运动场地对平整度和排水坡度的要求。

此外,项目部在建设过程中注重生态保护与景观营造,通过植被绿化、水体景观等设计,打造“运动+生态”的复合型空间,不仅为市民提供了健身休闲的好去处,也展示了城市形象,助力广河县完善城市功能、提升宜居指数。

## 公告

王宪东,男,身份证号码:6201211978\*\*\*\*\*18,于2001年9月入职,在天水销售公司定西区域担任销售业务员。因你长期未到岗,公司通过邮寄通知等方式联系均未果。现公司依据相关规定,决定解除与你的劳动合同,请你自本公告登报之日起30日内前来公司办理离职相关手续。

## 国网甘肃省电力公司

2025年8月12日

## 注销公告

兰州电力学校,统一社会信用代码:12620000438140155A。现拟向事业单位登记管理机关申请法人注销登记,特此第三次公告。

## 国网甘肃省电力公司

2025年8月12日

## 注销公告

兰州电力技术学院,统一社会信用代码:12620000438002510A。现拟向事业单位登记管理机关申请法人注销登记,特此第三次公告。

## 国网甘肃省电力公司

2025年8月12日

## 遗失

王永明拥有的陇房权证字第6095号位于陇西县文峰镇药都路开发委住楼四单元432室房产证,声明作废。

## 遗失

西合道DZG10GS20079号导游资格证,声明作废。

## 遗失

杨树林拥有的陇房权证字第9909号位于陇西县巩昌镇文化街雅安公司三号楼三单元402室房产证,声明作废。

## 遗失

道日吉DZG2011G S20041号导游资格证,声明作废。

**李正华:放下教鞭扛钢枪 为国捐躯父子兵**



## 实干担当谱新篇

### ——方大炭素优秀退伍军人职工立足岗位助推企业高质量发展纪实

洪万有 张小春 孙冬梅 移岗

在方大炭素,活跃着一群“退伍不褪色”的退伍军人职工。他们虽身处不同岗位,却以同样的军人本色,坚持冲锋在前、精益求精,将生产一线和市场前沿作为新的“战场”,用实际行动和沉甸甸的业绩,生动诠释着“脱下军装,我还是个兵”的铿锵誓言,铸就了新时代产业工人队伍中一道亮丽的“迷彩”风景线。

陈立军连续两年被评为“压型厂优秀员工”,今年还荣获了集团“优秀退伍军人”称号。面对荣誉,他的眼神依然坚定如初:“脱下军装,我还是个兵。企业就是我的新战场。”

### 精细操作:严格要求护安全

在方大炭素压型厂二车间厂房上空,一台天车正平稳地吊运着沉重的产品。驾驶室内,陈立军目光如炬,紧握操纵杆,每一个动作都精准、利落,分毫不差。十年如一日,陈立军在这个离地十几米高的“战场上”,以惊人的“零误差”操作,创造了安全行车十年无事故的卓越纪录。

10年前,陈立军脱下了珍爱的军装,选择成为方大炭素压型厂的一名天车工。岗位变了,但刻在骨子里的军人本色从未褪去。“在天车上,任何细小的疏忽都有可能引发事故。”这是陈立军常挂在嘴边的话,也是他对自己最严苛的要求。

严谨细致、令行禁止、高度负责这些

消息,王殿文凭借曾在D号炉拆炉的经验,主动向车间请战:“我有经验,让我上。”

在拆炉现场,王殿文始终冲在队伍最前沿。钻炉底,他第一个下;清炉砖,他挥汗如雨不停歇;初春时节,寒风料峭,但王殿文的工作服早已被汗水反复浸透,留下一圈圈醒目的白色汗渍。

攻坚中,王殿文充分发挥严谨细致的作风,结合多年装卸炉经验,提出了“分段拆除、错峰吊装”的操作建议。这一方法有效规避了交叉作业风险,提升了安全性和效率。在他和同事们的共同努力下,拆炉工作比原计划提前整整10天完成,为三车间后续检修和恢复生产赢得了宝贵时间。

“部队教会了我责任与担当。穿上军装,我保家卫国;脱下军装,我坚守岗位。”王殿文用日复一日的实际行动,在平凡的岗位上践行着朴实的誓言,展现了新时代退伍军人的优秀风采。

### 一专多能:生产岗位显本领

虽然其貌不扬,却处处展现着军人的气质;虽然个头不高,却在岗位上时时展现出过人的能力。这个人就是方大炭素生产部储运科驾驶员何国平。凭借着在军队中历练出来的坚强意志和过硬作风,这位48岁的老党员在汽车驾驶员这个岗位上,干出了

一番属于自己的事业。

“老何是我们的‘定海神针’,卡车、翻斗车、平板车、吊车,样样玩得转,技术那叫一个‘顶呱呱’。”这是同事们的评价。翻开他的工作记录,一组数据令人惊叹:2024年初至2025年7月,完成运量10万吨。这份沉甸甸的成绩单,不仅是他辛勤付出的见证,而且助力他在今年一季度班组“赛马”中获得了冠军。

何国平不仅车开得好,更有一双善于发

现问题和解决问题的巧手。他爱琢磨、肯钻研,经常利用工余时间主动学习车辆维修技术,练就了“开车是能手,修车是行家”的硬功夫。今年5月,他在驾驶翻斗车时敏锐地察觉到油门踏板异常沉重,操作费力。凭借对车辆构造的理解和掌握,他将机械式踏板设计改造为液压式。改造后,踏板操作变得轻便灵活,大大减轻了驾驶员的劳动强度,工友们纷纷点赞。

“在平凡岗位上,我一定要干出成绩来,决

不愧对军人这个光荣的称号。”这是何国平常说的话,更是他扎根岗位、默默奉献的精神源泉。他用方向盘丈量责任,用汗水诠释忠诚,始终没有忘记自己曾经是一名光荣的军人。

陈立军、王殿文、何国平……340多名默默耕耘的方大炭素退伍军人职工,他们身上那抹永不褪色的“迷彩”,已深深浸染在“方大蓝”的奋斗底色之中。

在高耸的压机旁,在炽热的焙烧炉侧,在轰鸣的电极加工间……他们将军人的忠诚、血性、纪律与智慧,深度融入企业发展的各个过程与环节,在平凡岗位上创造不凡业绩,将曾经的铿锵誓言,转化为推动企业高质量发展的磅礴力量。

## 甘肃电气集团以“瘦身健体”助推企业“轻装上阵”

“扁平化”“大部制”等先进管理模式应用,优化精简管理机构,进一步提升了管理效率和工作质量,有效推动企业“轻装上阵”。集团所属子公司长城电工职能部门由8个精减至5个,减幅37.5%,确保机关人员保持精干高效。按照子公司实际规模,集团加强职能横向协同、条块融合,明确内设机构数量范围,子公司机构压减率达37.23%。截至目前,集团所属二级子公司已由22户压减至13户,压缩40.91%。

“优员增效”提效能。集团严格落实优员增效措施,统筹制订长短期人力资源规划,实现用工计划与生产经营同比例增减,集团在岗职工从年初的5782人优化至5510人,精准实现人员与生产经营规模相匹配。更广更深推动管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出,多渠道对管理人

员调岗分流,增加市场营销、技术研发、一线技能人才比例,减少管理人员及辅助人员比例。截至6月,集团系统共引进技术、销售等各类人才86名,全集团调岗分流管理人员320人,职工队伍结构进一步优化。同时,集团还加大对年轻科研人员的培养力度,出台各项措施鼓励和扩大35岁以下科技人员作为新立技术项目负责人,通过项目历练加快年轻科技人员成长成才,为创新发展注入新的活力。

“降本增效”控指标。集团始终把成本管

控摆在突出位置,将“过紧日子”思想贯穿到

生产经营管理全过程,通过加强应收账款催收、物资集采、严控管理费用、设计工艺优化、精益生产、低效无效资产处置等措施,充分挖掘降本增效潜能,多措并举提升企业盈利能力。上半年,集团公司应收账款“两金”、非正常“两金”、管理费用分别较年初下降